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Αθήνα, σήµερα στις 7 Δεκεµβρίου 2017, ηµέρα Πέµπτη και
ώρα 9.30’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΜΠΡΟ-
ΥΛΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Πριν εισέλθουµε στη συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων, έχω
την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτή-
σεων της Παρασκευής 8 Δεκεµβρίου 2017.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 570/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ.
Δηµητρίου Μάρδα προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας, µε θέµα: «Μυδοκαλλιέργειες: Σηµαντικές απώλειες εσό-
δων για το δηµόσιο η αδυναµία νέων αδειοδοτήσεων και οι
παράνοµες δραστηριότητες».

2. Η µε αριθµό 573/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μη κάλυψη
ατοµικών αναγκών σε καυσόξυλα κατά παράβαση του νόµου».

3. Η µε αριθµό 488/1-12-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και
Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απροστάτευτη η πρώτη κατοικία εν όψει
του κύµατος πλειστηριασµών που ετοιµάζει η Κυβέρνηση και
καµµία ρύθµιση για τα κόκκινα στεγαστικά δάνεια».

4. Η µε αριθµό 486/1-12-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
B’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Κανένα “λαϊκό” σπίτι στα
χέρια τραπεζίτη».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 522/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής
Πολιτικής, µε θέµα: «Μεγάλοι κίνδυνοι για το µέλλον του προ-
σφυγικού από τη λανθασµένη ασκούµενη πολιτική του Υπουρ-
γείου».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την έβδοµη µε αριθµό 566/5-12-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά µε τις ελλείψεις σε προσω-
πικό και εξοπλισµό στο Δασαρχείο Αµφιλοχίας.

Θα απαντήσει ο Υπουργός Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Σκουρ-
λέτης.

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο για την πρωτολογία σας. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, σε απόγνωση βρίσκονται οι κτηνοτρόφοι της

ευρύτερης περιοχής που υπάγονται στο Δασαρχείο Αµφιλοχίας.
Οι τεράστιες ελλείψεις που υπάρχουν στη στελέχωση του δα-
σαρχείου σε προσωπικό, σε τεχνολογικό και µηχανολογικό εξο-
πλισµό, έχουν οδηγήσει σε απελπισία εκατοντάδες κτηνοτρό-
φους, αφού περιµένουν δύο και τρία χρόνια για να πάρουν µια
βεβαίωση-πράξη χαρακτηρισµού για την έκδοση σταβλικής εγ-
κατάστασης, που είναι και απαραίτητη προϋπόθεση, για να συ-
νεχίσουν την παραγωγική τους δραστηριότητα.

Επίσης βρίσκονται µπροστά σε πιεστικές ηµεροµηνίες για την
πληρωµή της βιολογικής κτηνοτροφίας της περασµένης πεντα-
ετίας και άλλων προγραµµάτων. Επιπλέον οι καθυστερήσεις
αυτές του χαρακτηρισµού αποτελούν εµπόδιο, όπως ανέφερα,
σε µια σειρά από καθηµερινές δραστηριότητες για τους φτω-
χούς και µεσαίους κτηνοτρόφους της περιοχής. 

Η κατάσταση στο Δασαρχείο Αµφιλοχίας είναι εκρηκτική. Είναι
µέσα στα πέντε µεγαλύτερα δασαρχεία της χώρας, µε κάλυψη
έκτασης που φτάνει σχεδόν τα δύο εκατοµµύρια στρέµµατα, ενώ
το προσωπικό που υπάρχει είναι ελλιπέστατο. Ακόµα και αυτό το
απαρχαιωµένο οργανόγραµµα που είναι της δεκαετίας του ’80 –
που σήµερα δεν καλύπτει τις σηµερινές ανάγκες- δεν καλύπτει
ούτε το 50%.

Για παράδειγµα έχει µόνο δύο δασολόγους. Ο ένας από αυ-
τούς είναι ο προϊστάµενος. Έχει δέκα δασοφύλακες, ενώ στην
ουσία απαιτούνται είκοσι. Το ίδιο συµβαίνει και σε άλλες ειδικό-
τητες. Η ίδια κατάσταση και χειρότερη ακόµα επικρατεί και
στους διοικητικούς υπαλλήλους. 

Επίσης το πετσόκοµµα, κύριε Υπουργέ, στους προϋπολογι-
σµούς των δασαρχείων έχει οδηγήσει, από τη µαρτυρία των
ίδιων των εργαζοµένων στο Δασαρχείο, σε ακινητοποίηση των
αυτοκινήτων. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα, να µην µπορούν να
βγουν έξω από την υπηρεσία. Και αν ακόµα βγαίνουν, βγαίνουν
βάζοντας τη βενζίνη από την τσέπη τους οι εργαζόµενοι στην πε-
ριοχή.

Κατά τη γνώµη µας είναι τεράστιες και διαχρονικές οι ευθύνες
όλων των κυβερνήσεων και της σηµερινής που πήρε τη σκυτάλη
από τις προηγούµενες, που υποβαθµίζει τη λειτουργία των δα-
σικών κρατικών υπηρεσιών, που έχουν ως αρµοδιότητα και αυτό
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που ανέφερα πιο πάνω, αλλά και τη δασική προστασία της χώ-
ρας µας και των δασών. Τα τελευταία χρόνια, βέβαια, έχει επι-
δεινωθεί αυτή η κατάσταση. 

Ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ: Τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να υπάρ-
χει στελέχωση του δασαρχείου µε το απαραίτητο προσωπικό,
επιστηµονικό και τους άλλους εργαζόµενους, ώστε να µπορέ-
σουν να ανταποκριθούν στις ανάγκες όχι µόνο των κτηνοτρόφων,
αλλά και σ’ ό,τι αφορά την προστασία των δασών στην περιοχή;
Γιατί έχουµε και εκεί πολλά προβλήµατα, τα οποία θα πω στη
δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μωραΐτη, η περιγραφή που κάνετε για τις ελλείψεις στο

Δασαρχείο Αµφιλοχίας, είναι πάρα πολύ κοντά στην πραγµατι-
κότητα, µε αποτέλεσµα και να υπάρχει µεγάλος φόρτος στους
µη επαρκούντες εργαζοµένους, αλλά κυρίως και οι πολίτες,
αγρότες κατά κύριο λόγο όπως είπατε, που συναλλάσσονται, να
µην µπορούν να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους, σε ένα εύλογο
χρονικό διάστηµα, να µην τυγχάνουν των αντίστοιχων εγκρίσεων,
κ.λπ.. 

Σήµερα στο Δασαρχείο Αµφιλοχίας, πράγµατι, απασχολούνται
δέκα δασοφύλακες, δύο δασολόγοι, δύο δασοπόνοι, ένας υπάλ-
ληλος διοικητικού-οικονοµικού, τρεις υπάλληλοι ΔΕ ειδικότητας
που κάνουν γραµµατειακή υποστήριξη και ένας ΔΕ τεχνικός. Το
2014, είχε γίνει ένας διαγωνισµός µέσω ΑΣΕΠ για δεκατρείς θέ-
σεις, δεν προσήλθαν τρεις, έµειναν κενές, µε αποτέλεσµα να επι-
βαρυνθεί ακόµη περισσότερο η κατάσταση. 

Οι σκέψεις αυτή τη στιγµή που υπάρχουν, αλλά και η πρακτική
η οποία ίσχυσε κατά το πρόσφατο παρελθόν και θα επιλεγεί και
τώρα, είναι να υπάρξει ανάθεση για άσκηση παράλληλων καθη-
κόντων από τα γειτονικά Δασαρχεία του Αγρινίου και του Μεσο-
λογγίου. Αυτό προτίθεται να κάνει ο συντονιστής της αποκεντρω-
µένης διοίκησης Και από εκεί και έπειτα -απ’ όσο γνωρίζω- το αρ-
µόδιο Υπουργείο Περιβάλλοντος σκέφτεται να καταφύγει έκτα-
κτα στη λύση ενός εποχικού προσωπικού, για να µπορέσει να
υποστηρίξει το Δασαρχείο της Αµφιλοχίας.

Παράλληλα το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης έχει δείξει σε
αρκετό βαθµό την απαιτούµενη ευελιξία, έτσι ώστε σε κάποιες
περιπτώσεις να µη ζητά την ολοκλήρωση κάποιων αδειοδοτή-
σεων, αλλά µε την κατάθεση της αίτησης να µπορούν να προ-
ωθούνται αντίστοιχα αιτήµατα και να εξυπηρετούνται οι πολίτες. 

Βεβαίως αποφασιστική σηµασία θα έχει η δουλειά που γίνεται
τώρα, η κατάρτιση των νέων οργανογραµµάτων από τις αποκεν-
τρωµένες διοικήσεις, που θα αποτυπώσουν τις πραγµατικές
ανάγκες και µε βάση το καθεστώς της κινητικότητας, που θα µπει
σε εφαρµογή, εκτιµούµε ότι ένα µέρος των αναγκών, θα µπορέ-
σει να καλυφθεί. 

Είναι µια κατάσταση, η οποία όπως αναφερθήκατε και εσείς,
είναι προβληµατική. Γνωρίζετε τους περιορισµούς που υπάρχουν
στα θέµατα των προσλήψεων. Προσπαθούµε -και µε τις κινήσεις
που σας ανέφερα πριν- τουλάχιστον για ένα βραχυπρόθεσµο για
το ορατό µέλλον, να µπορέσουµε να ξεπεράσουµε και κάποια
εµπόδια. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Καλώς, κύριε Υ-

πουργέ.
Ορίστε, κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο, για την δευτερολογία

σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, επί της ουσίας δεν

απαντήσατε σε κανένα από τα µεγάλα προβλήµατα, που αντιµε-
τωπίζει στη λειτουργία του το Δασαρχείο Αµφιλοχίας. Και απ’ ό,τι
φαίνεται, δεν είναι και στις προθέσεις σας να δώσετε λύσεις. 

Αυτό που αναφέρατε ότι θα µεταφερθεί ένας όγκος δουλειάς
στα πλησιέστερα Δασαρχεία του Αγρινίου και του Μεσολογγίου
ή ακόµη και της Ναυπάκτου έχει γίνει, µε αποτέλεσµα να µην
υπάρχουν λύσεις, όµως, κύριε Υπουργέ. 

Εγώ ανέφερα –δεν ξέρω ποια είναι η πληροφόρησή σας- ότι
υπάρχουν κτηνοτρόφοι που περιµένουν αυτό το χαρτί, το οποίο
είναι απαραίτητο για δύο και τρία χρόνια. Μιλάµε ότι το Δασαρ-

χείο της Αµφιλοχίας, έχει τον τριπλάσιο όγκο από τα υπόλοιπα
δασαρχεία του νοµού, σε ό,τι αφορά την έκδοση αυτών των βε-
βαιώσεων. Βέβαια αυτό που είπατε ότι το Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης θα δίνει βεβαιώσεις, το έκανε κάτω από τον αγώνα
και την πίεση των αγροτών. Υπήρξε τροπολογία που δόθηκαν
αυτές οι προσωρινές βεβαιώσεις. Αυτό όµως δεν λέει απολύτως
τίποτα. Όταν εκπνεύσουν οι ηµεροµηνίες, γιατί υπάρχουν κατα-
ληκτικές ηµεροµηνίες, κύριε Υπουργέ, τον Μάιο του 2018, θα
πρέπει να υπάρχουν άδειες σταβλικής εγκατάστασης. Εάν µέχρι
τότε δεν δώσουν οριστική λύση, θα αναγκαστούν οι αγρότες
αυτοί, οι κτηνοτρόφοι, να επιστρέψουν χρήµατα. Και τότε σας
λέµε ότι η κατάσταση θα πάρει εκρηκτικές διαστάσεις, γιατί
αυτός ο κόσµος είναι απλήρωτος, κύριε Υπουργέ, έχει πληρωθεί
για το 2012 και το 2013 και είναι απλήρωτος για το 2014, για το
2015, για το 2016 και τώρα µπαίνουν και σε νέα προγράµµατα.
Εποµένως είναι εκρηκτική η κατάσταση και δεν λύνεται τώρα µε
µπαλώµατα ή πασαλείµµατα, αυτό που αναφέρατε. 

Βέβαια πρόκειται για µια συνειδητή πολιτική απαξίωση των δα-
σαρχείων, όπως ανέφερα. Άλλωστε αυτό το κάνετε σε µια σειρά
από δηµόσιους οργανισµούς. Εσείς η Κυβέρνησή σας έχει θε-
σµοθετήσει τον κτηνίατρο εκτροφής. Όλες οι άλλες υπηρεσίες
που υπάρχουν στους αγρότες, είναι υποβαθµισµένες, υποστελε-
χωµένες, όπως οι ΔΑΟΚ. Δεν είναι µόνο το πρόβληµα του δα-
σαρχείου. Βέβαια το ζήτηµα αυτό µε το Δασαρχείο Αµφιλοχίας
είναι εκρηκτικό, για τον λόγο που σας ανέφερα νωρίτερα. 

Βέβαια δεν είναι µόνο η υπόθεση του δασαρχείου, σχετικά µε
το να πάρουν τη βεβαίωση. Μετά για την αίτηση των σταβλικών
εγκαταστάσεων υπάρχουν, όπως ξέρετε, σοβαρές καθυστερή-
σεις και στους δήµους και στις περιφέρειες. Εποµένως το πρό-
βληµα του να βρεθούν έξω από αυτές τις ηµεροµηνίες, είναι
ορατό. Και οι συνέπειες θα είναι εκρηκτικές.

Κύριε Υπουργέ, εδώ πρέπει να αναφέρουµε -και ξέρετε πολύ
καλά εσείς προσωπικά- ότι στην περιοχή όταν είναι να γίνουν πε-
ριβαλλοντικά εγκλήµατα, µε διαδικασίες fast track δίνουν άδεια
σε δύο-τρεις µέρες, για να µην πω σε ώρες. Μια περίπτωση ήταν
επί υπουργίας σας στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, την οποία, βέ-
βαια, εσείς σταµατήσατε τελευταία στιγµή. Όµως αυτή τη στιγµή
που µιλάµε, γίνονται περιβαλλοντικά εγκλήµατα στην περιοχή, η
οποία είναι στην ευθύνη του Δασαρχείου της Αµφιλοχίας. Τα
Ακαρνανικά όρη ξηλώνονται, για να πάνε οι επενδυτές στην ενέρ-
γεια. Έχετε παραδώσει τα πάντα σε αυτούς. 

Εν πάση περιπτώσει, εµείς δεν έχουµε αυταπάτες ότι θα δώ-
σετε λύση σε αυτά τα ζητήµατα. Καλούµε, όµως, τους κατοίκους
της περιοχής, να πάρουν την υπόθεση στα χέρια τους και να πα-
λέψουν. Και όπως µε τον αγώνα τους σας ανάγκασαν να δώσετε
αυτές τις προσωρινές λύσεις, έτσι να σας αναγκάσουν, να δώ-
σετε λύσεις που, πραγµατικά, θα ανταποκρίνονται στις σηµερι-
νές ανάγκες, λύσεις που θα λύνουν µια και καλή το πρόβληµα
στην περιοχή του δασαρχείου. 

Κύριε Υπουργέ, σας λέµε και πάλι, πως ούτε οι µετακινήσεις
ούτε το να πηγαίνουµε σε διπλανά δασαρχεία θα λύσει το πρό-
βληµα. Πρέπει να υπάρχει στελέχωση. Και απαντήστε, κύριε
Υπουργέ: Το πετσόκοµµα αυτών των προϋπολογισµών που σας
ανέφερα, δεν είναι κάτι που το λέµε εµείς και κινδυνολογούµε.
Είναι υπαρκτό ζήτηµα. Δεν έχουν να βάλουν βενζίνη για να κινή-
σουν τα αυτοκίνητα. Και επειδή γίνονται επιτόπιοι έλεγχοι σε ό,τι
αφορά τις σταβλικές εγκαταστάσεις, δεν έχουν χρήµατα να µε-
τακινηθούν οι υπάλληλοι.

Εµείς, λοιπόν, ζητάµε και διεκδικούµε -και εµείς αλλά και οι
αγρότες της περιοχής- να δοθεί οριστική λύση στο µεγάλο αυτό
πρόβληµα που αντιµετωπίζουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Μωραΐτη, στις διαπιστώσεις, στην πληροφόρηση και

στην περιγραφή της κατάστασης νοµίζω ότι συµφωνούµε κατά
90% µε 95%. Από κει κι έπειτα σας είπα και πριν ότι η επιλογή
της ανάθεσης παράλληλων καθηκόντων, η οποία είναι προφανώς
επιλογή ασπιρίνης, είχε γίνει στο παρελθόν. Όµως τώρα δεν
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ισχύει και πρέπει να την επανενεργοποιήσουµε. Διότι υπάρχουν
άµεσες ανάγκες, οι οποίες πρέπει να ικανοποιηθούν, έτσι ώστε
να µη χάσουµε καµµία από τις ηµεροµηνίες που είπατε εσείς και
να µπορέσουµε µέχρι τον Μάιο του επόµενου έτους, να έχουµε
διεκπεραιώσει τα αιτήµατα που έχουν κατατεθεί. 

Θέλω να σας επαναλάβω για άλλη µια φορά, όπως σας είπα
και πριν, ότι ιδιαίτερα σε αυτή τη φάση που γίνονται και θεσµικού
είδους αλλαγές, όπως για παράδειγµα αυτή της κατάρτισης των
νέων δασικών χαρτών, υπάρχει ανάγκη για έκτακτο εποχικό προ-
σωπικό. Και θεωρώ, τελικά, ότι το αρµόδιο Υπουργείο Περιβάλ-
λοντος θα επιλέξει αυτή τη λύση, η οποία θα αποσυµφορήσει την
κατάσταση. 

Προσέξτε, όµως, τώρα να δείτε, διότι µε αφορµή τη λειτουργία
όχι µόνο του συγκεκριµένου δασαρχείου υπάρχει το εξής που
σχετίζεται µε την ίδια τη συγκρότηση και τον χαρακτήρα των
αποκεντρωµένων διοικήσεων. Ενώ διοικητικά υπάγονται στο
Υπουργείο Εσωτερικών, εφαρµόζουν ανάλογα µε τον τοµέα µια
πολιτική, η οποία αντιστοιχεί σε άλλα Υπουργεία. Άλλος σχεδιά-
ζει, άλλος έχει την ευθύνη την πολιτική και άλλο Υπουργείο έχει
την ευθύνη τη διοικητική, µε αποτέλεσµα -και αυτή είναι η εµπει-
ρία που µας έρχεται από πάρα πολλές πλευρές και από τους αν-
θρώπους της αυτοδιοίκησης, αλλά και από τις τοπικές κοινωνίες-
πολλές υποθέσεις λόγω αυτού του χαρακτήρα της συγκρότησης
της αποκεντρωµένης διοίκησης να πηγαίνουν πίσω και να υπάρ-
χει µια δυσλειτουργία. Με αυτή την έννοια αποκτάει και πάρα
πολύ µεγάλη επικαιρότητα αυτή η δουλειά που κάνουµε τώρα
στο Υπουργείο Εσωτερικών, για την αλλαγή του θεσµικού πλαι-
σίου στην αυτοδιοίκηση του «Καλλικράτη» να ξαναδούµε το θέµα
της συγκρότησης της αποκεντρωµένης διοίκησης, έτσι ώστε µε
διαφορετική διάρθρωση η κάθε υπηρεσία να υπάγεται απευθείας
στα αντίστοιχα Υπουργεία, για να µπορούµε να λύνουµε προβλή-
µατα και όχι να περνούν µέσα από το Υπουργείο Εσωτερικών,
όπως συµβαίνει σε διάφορα Υπουργεία. Το Υπουργείο Παιδείας,
για παράδειγµα, έχει µια κάθετη τέτοιου είδους δοµή. 

Από εκεί και πέρα δεν είναι δύσκολο να απαριθµήσουµε τα
προβλήµατα που έχουν υπάρξει στη χώρα ως αποτέλεσµα των
µνηµονιακών πολιτικών. Θα συµφωνήσουµε. Εκεί που θα διαφω-
νήσουµε, είναι στο πως τα αντιµετωπίζουµε, διότι η περιγραφή
ή γενικώς το ανάθεµα και οι καταγγελίες γι’ αυτή την πολιτική
έχει την αξία της αλλά έχει και τα όριά της στην αποτελεσµατι-
κότητα. Συστηµατικά, λοιπόν, η Κυβέρνηση προσπαθεί να οργα-
νώσει έναν δρόµο που, παρά τις αντιφάσεις, τις δυσκολίες, τις
αβεβαιότητες, θα µπορεί να οδηγήσει τη χώρα σε µια τέτοια κα-
τάσταση, έτσι ώστε να µπορέσει να λειάνει τις επιπτώσεις αυτών
των πολιτικών και να επουλώσει πληγές για τις οποίες, εν πολλοίς
γνωρίζετε κι εσείς, δεν ευθύνεται η ίδια. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Συνεχίζουµε µε την ένατη µε αριθµό 568-5-12-2017 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Ιωάννη Γκιόκα προς τον Υπουργό
Εσωτερικών, σχετικά µε τις καταστροφές από πληµµύρες στη
δυτική Αττική και την αναγκαία αντιπληµµυρική προστασία στον
Νοµό Αττικής. 

Θα απαντήσει και σ’ αυτή την επίκαιρη ερώτηση ο Υπουργός
Εσωτερικών κ. Σκουρλέτης. 

Κύριε Γκιόκα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Η ερώτηση, όπως ειπώθηκε, αφορά στην αντιπληµµυρική προ-

στασία στην Αττική συνολικά. Πριν µπω στην ουσία της ερώτη-
σης και µε την ανοχή του προεδρείου, θα ήθελα να κάνω µια
παρατήρηση επί της διαδικασίας, που σε µεγάλο βαθµό σχετίζε-
ται και µ’ αυτό που ανέφερε στην προηγούµενη ερώτηση ο κύ-
ριος Υπουργός. Κατά τη γνώµη µας απηχεί και ένα συνολικότερο
πρόβληµα του αντιπληµµυρικού προβλήµατος, του προβλήµατος
αντιπληµµυρικών έργων που αντιµετωπίζει η Αττική και όλη η
χώρα.

Ποια είναι αυτή η διαδικαστικού χαρακτήρα επισήµανση; Η
συγκεκριµένη ερώτηση, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, για
την αντιπληµµυρική προστασία της Αττικής κατατέθηκε αρχικά

προς το Υπουργείο Υποδοµών. Μάλιστα βλέπω σήµερα στο δελ-
τίο επικαίρων ερωτήσεων ότι και άλλοι Βουλευτές που έχουν κα-
ταθέσει παρόµοιες ή και ίδιες επίκαιρες ερωτήσεις, τις απευ-
θύνουν προς το Υπουργείο Υποδοµών. 

Από το γραφείο του Υπουργού Υποδοµών ενηµερωθήκαµε ότι
είναι αναρµόδιο, γιατί όλα τα αντιπληµµυρικά έργα έχουν πάει
στις περιφέρειες και άρα η ερώτηση θα έπρεπε να απευθύνεται
προς το Υπουργείο Εσωτερικών, κάτι που κάνουµε σήµερα.
Αυτό, βέβαια, είναι η µισή αλήθεια, γιατί υπάρχει µια σειρά έργων
αντιπληµµυρικής προστασίας, που εξακολουθούν να είναι στην
αρµοδιότητα του Υπουργείου Υποδοµών. Ακόµα και τώρα στις
επίσηµες αναρτήσεις αναφέρονται ως τέτοια έργα αρµοδιότητας
του Υπουργείου Υποδοµών. Για παράδειγµα στις επίσηµες αναρ-
τήσεις για τη διευθέτηση του ρέµατος της Ραφήνας ή του ρέµα-
τος της Εσχατιάς, ως φορέας του έργου αναφέρεται το
ΥΠΟΜΕΔΥ, η Διεύθυνση Αντιπληµµυρικών και Εγγειοβελτιωτικών
έργων. Κι αυτό ισχύει και σε άλλες περιπτώσεις. 

Ο κ. Σπίρτζης, Υπουργός Υποδοµών, ήταν που πριν λίγο καιρό
στις 7-9-2017, διαβεβαίωνε τους κατοίκους του Μενιδίου ότι θα
προχωρήσουν σε µια σειρά απαραίτητων έργων υδρονοµίας
στον ορεινό όγκο της Πάρνηθας. Άρα ένα ζήτηµα είναι αυτό. Τε-
λικά ποιος έχει την ευθύνη, κύριε Υπουργέ; Αλλού είναι οι περι-
φέρειες, αλλού είναι το ένα Υπουργείο, αλλού είναι το άλλο
Υπουργείο. Και καταλήγουµε κανένας να µην έχει την ευθύνη, να
µη γίνεται τίποτα σε ένα ζήτηµα της αντιπληµµυρικής προστα-
σίας, που είναι κατ’ εξοχήν ζήτηµα κεντρικού σχεδιασµού και όχι
κατακερµατισµού.

Στην ουσία της ερώτησης, όπως ξέρετε, και το κόµµα µας και
πολλοί άλλοι χαρακτήρισαν την καταστροφή στη δυτική Αττική
ως ένα έγκληµα διαρκείας, που συντελείται εδώ και χρόνια σε
βάρος των κατοίκων της περιοχής. Είναι ένα έγκληµα, που έχει
ως βασικό υπεύθυνο τη διαχρονική πολιτική που εφαρµόζεται
απ’ όλες τις κυβερνήσεις µαζί µε την περιφερειακή και τοπική δι-
οίκηση και οδηγεί στα γνωστά αποτελέσµατα. Εν έτει 2017, µε
µια φθινοπωρινή καταιγίδα µισή ώρα από την Αθήνα χάθηκαν
ζωές και περιουσίες. 

Αυτό που µας είπαν οι κάτοικοι της περιοχής από την πρώτη
στιγµή, γιατί πολύς λόγος έγινε για την κλιµατική αλλαγή και τα
λοιπά, είναι ότι αυτό που έζησαν, το ζουν κάθε χρόνο εδώ και δε-
καετίες. Άλλες φορές είναι το Μενίδι, άλλες φορές είναι τα Λιό-
σια, άλλες φορές είναι η Μάνδρα, άλλες φορές είναι τα Μεσό-
γεια, η ανατολική Αττική. Όµως ζουν εδώ και δεκαετίες µ’ αυτόν
τον φόβο και µ’ αυτόν τον κίνδυνο. Με µια έννοια είναι και ο κα-
θρέφτης µιας ανάπτυξης που υπάρχει, της αναρχίας και της βαρ-
βαρότητας της καπιταλιστικής ανάπτυξης που την υπηρέτησαν
και οι προηγούµενες κυβερνήσεις, την υπηρετείτε κι εσείς και
στο επίπεδο της Κυβέρνησης και στο επίπεδο της περιφέρειας,
στην οποία είστε διοίκηση.

Από τη µια µεριά υπάρχει άναρχη οικιστική ανάπτυξη, χωρίς
κανένα σχέδιο εργατικής λαϊκής κατοικίας. Τεχνικά έργα που
σχεδιάζονται µε κριτήριο το κέρδος, κάλυψη - παρεµπόδιση της
ροής των ρεµάτων από µεγάλα τεχνικά έργα, όπως επιχειρήσεις.
Αυτό είναι το βασικό πρόβληµα και όχι τα λαϊκά σπίτια, όπως ανα-
φέρεται από ορισµένους. Εδώ υπάρχουν έργα όπως η Αττική
Οδός, το νέο αεροδρόµιο, ο ΧΥΤΑ στο Γραµµατικό, που δηµιουρ-
γούν προβλήµατα πληµµυρικών φαινοµένων. Υπάρχει έλλειψη
έργων διευθέτησης ενιαίου σχεδιασµού ανά υδατικό διαµέρισµα.
Από τη µια µεριά, λοιπόν, είναι όλα αυτά και από την άλλη µεριά
η ανθρώπινη ζωή είναι, στην κυριολεξία, στο έλεος των φυσικών
φαινοµένων.

Πέρα από τις δεδοµένες ευθύνες που έχει και η περιφερειακή
και η τοπική διοίκηση, κατά τη γνώµη µας είναι ευθύνη πρωτί-
στως της Κυβέρνησης, η οποία όχι µόνο δεν έκανε ό,τι έπρεπε
να κάνει, όχι µόνο διαβεβαίωνε ότι δεν υπάρχει λόγος ανησυχίας
-και επικαλούµαι σχετικό έγγραφο του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος για την περίπτωση της Νέας Περάµου, όπου έλεγε ότι δεν
συντρέχει λόγος ανησυχίας- αλλά και σήµερα δεν έχει κανένα
σχέδιο, να λυθούν αυτά τα επείγοντα προβλήµατα αντιπληµµυ-
ρικής προστασίας της Αττικής, όταν µάλιστα σύµφωνα µε δικά
σας στοιχεία -το επικαλούµαστε και στην ερώτησή µας-, µε µια
προκαταρκτική µελέτη, υπάρχουν περιοχές της Αττικής που δυ-
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νητικά επηρεάζουν τρία εκατοµµύρια πληθυσµό, όπου µπορούν
να υπάρχουν αντίστοιχα φαινόµενα. Δεν είναι δικά µας τα στοι-
χεία αυτά. Είναι δικά σας. 

Ρωτάµε εποµένως τι µέτρα θα πάρει η Κυβέρνηση για να λυθεί
το αντιπληµµυρικό πρόβληµα στην Αττική, όπως επίσης ρωτάµε
τι µέτρα θα πάρει ώστε να αποζηµιωθούν οι κάτοικοι στο 100%,
γιατί αυτό που εξαγγείλατε δεν αρκεί ούτε για τα στοιχειώδη.

Ευχαριστώ και για την ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, έχε-

τε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Κύριε Γκιόκα, κατ’ αρχάς -δεν ξέρω αν έγινε κατά λάθος ή
αν αυτό αποτυπώνει την αντίληψή σας- µιλήσατε για µια φθινο-
πωρινή βροχή…

ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Δεν µίλησα για φθινοπωρινή βροχή. Μί-
λησα για καταιγίδα. Άλλο βροχή, άλλο καταιγίδα. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Είναι, λοιπόν, µια φθινοπωρινή καταιγίδα; Αυτό δηλαδή αν
το πιστεύετε, αναδεικνύει µια µειωµένη οικολογική ευαισθησία
απέναντι στα προβλήµατα που έχει σήµερα ο πλανήτης. Διότι τα
θέµατα της κλιµατικής αλλαγής -και δεν µπορούµε να παίζουµε-
είναι υπαρκτά, είναι πραγµατικά. Να συµφωνήσω ότι δεν µπορεί
να αποτελέσουν το άλλοθι. Ίσα-ίσα, ακριβώς επειδή είναι πιο
πυκνά, πιο έντονα αυτά τα φαινόµενα υπάρχει η ανάγκη µιας
πολύ πιο σοβαρής αντιπληµµυρικής θωράκισης και ενός σχεδια-
σµού ο οποίος τάχιστα πρέπει να υπάρξει και δεν υπήρξε µε ευ-
θύνη των προηγούµενων κυβερνήσεων εδώ και δεκαετίες. Είναι
διαχρονικές βέβαια οι ευθύνες, αλλά πρέπει να µην τσουβαλιά-
ζονται οι ευθύνες αυτές. 

Βέβαια απορώ πώς γίνεται ένα κόµµα λαϊκό, όπως θέλει να αυ-
τοπροσδιορίζεται, κοντά στις τοπικές κοινωνίες και στα τοπικά
προβλήµατα να µην αναγνωρίζει τις τεράστιες ευθύνες αυτού
του πολιτικού συστήµατος που το αποτύπωµά τους είναι ο άναρ-
χος τρόπος ανάπτυξης, η µικροαυθαιρεσία ως άλλοθι της µεγά-
λης αυθαιρεσίας, θέλοντας πάντοτε να εξυπηρετήσει τα µεγάλα
συµφέροντα. 

Αυτή σε συνοπτικές γραµµές είναι η κατάσταση που βιώνει η
χώρα µας, µε έντονο τρόπο ίσως στην Αττική λόγω του υπερπλη-
θυσµού και των πολλών χρήσεων που συνωστίζονται στη συγκε-
κριµένη περιοχή, αλλά και σε άλλες περιοχές. Για να λέµε τα
«σύκα σύκα και τη σκάφη σκάφη» και να µην κάνουµε γενικώς
µια ανέξοδη γενικόλογη κριτική. 

Χωροταξική, λοιπόν, αναρχία ακριβώς ως επιλογή αυτού του
παραγωγικού µοντέλου που υπήρξε µε ευθύνη του πολιτικού συ-
στήµατος της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ τις τελευταίες
πολλές δεκαετίες που το υπηρέτησαν. 

Από εκεί κι έπειτα, η ανταπόκριση της Πυροσβεστικής και των
αυτοδιοικητικών δυνάµεων στις περισσότερες των περιπτώσεων,
όχι µόνο στην περίπτωση της Μάνδρας και της Νέας Περάµου,
αλλά συνολικά στην Ευρώπη τον τελευταίο χρόνο ήταν αµεσό-
τατη. Με λαβωµένες υπηρεσίες; Με λίγα µέσα; Ναι, αλλά υπήρξε
ανταπόκριση, που βεβαίως αυτό σε έναν βαθµό πιστώνεται και
στον σχεδιασµό της πολιτικής ηγεσίας. Δεν µπορούµε δηλαδή
όταν δεν υπάρχει αυτή να ασκούµε κριτική στην πολιτική ηγεσία
και όταν υπάρχει, να θεωρούµε ότι γενικώς δεν έχει καµµία
σχέση αυτή µε αυτόν τον σχεδιασµό.

Από εκεί κι έπειτα, µιλήσατε για τις αρµοδιότητες. Οι αρµοδιό-
τητες κατανέµονται και το γνωρίζετε καλά. Άλλη είναι η ευθύνη
των δήµων στο επίπεδο κάποιων µικρότερων ρεµάτων και ιδιαί-
τερα σε ορεινές περιοχές, όπου έχουν την αποκλειστική ευθύνη,
άλλη είναι των περιφερειών που έχουν την ευθύνη των ρεµάτων,
της διαχείρισής τους, του καθαρισµού τους και άλλη του Υπουρ-
γείου Περιβάλλοντος και του Υπουργείου Υποδοµών, που έχουν
την ευθύνη των µεγαλύτερων αντιπληµµυρικών έργων.

Υπάρχει αυτή η κατανοµή ευθυνών. Πρέπει να αποσαφηνιστεί;
Πρέπει να αποσαφηνιστεί. Υπάρχει ανάγκη µιας ολιστικής πα-
ρέµβασης; Βεβαίως. Και ακριβώς σε αυτό το σηµείο βρισκόµα-
στε αυτήν τη στιγµή. Και αυτό κάνει και το Υπουργείο Υποδοµών,
επεξεργάζεται ένα master plan συνολικά για τη δυτική Αττική.

Σας πληροφορώ ότι στη δυτική Αττική αυτήν τη στιγµή εκτε-
λούνται αντιπληµµυρικά έργα περίπου 4.500.000.000 ευρώ, άλλα

τέσσερα έργα δηµοπρατούνται και άλλα έξι είναι υπό δηµοπρά-
τηση, συνολικού προϋπολογισµού 17.100.000 ευρώ.

Συγκεκριµένα -και τελειώνω µε αυτό, διότι εγώ θέλω να είµαι
µέσα στον χρόνο µου, κύριε Πρόεδρε- υπάρχει το πολύ σοβαρό
θέµα...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
συγγνώµη. Υπάρχει ανοχή από το Προεδρείο. Οι ερωτήσεις ε-
ξάλλου που θα συζητηθούν είναι ελάχιστες, οπότε έχετε τον απα-
ραίτητο χρόνο και εσείς αλλά και οι επερωτώντες Βουλευτές.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-
κών): Ωραία. 

Από εκεί και πέρα, θα αναφερθώ στο θέµα της ανακούφισης.
Ήδη, όπως γνωρίζετε, έχει ξεκινήσει εδώ και κάποιες µέρες και
δίνεται αυτό το βοήθηµα των 5.000 ευρώ για τα φυσικά πρόσωπα
και των 8.000 ευρώ για τις επιχειρήσεις -ποτέ άλλοτε στην Ελ-
λάδα δεν έχει υπάρξει µια τόσο γρήγορη ανταπόκριση-, ενώ πα-
ράλληλα, µε βάση την πάγια νοµοθετική πρόβλεψη, για ό,τι
σχετίζεται µε αποζηµίωση για ζηµιές σε οικίες, επιχειρήσεις, µε
την αποκατάσταση, µε την επισκευή, µε την οικοσκευή, όλα τα
Υπουργεία που εµπλέκονται σε αυτήν την υπόθεση, που είναι τα
Υπουργεία Εργασίας, Υποδοµών, Οικονοµίας κι Εσωτερικών,
έχουν ενεργοποιηθεί.

Ιδιαίτερα από το Υπουργείο Εσωτερικών ήδη έχουν επιχορη-
γηθεί οι δήµοι του Νοµού Αττικής συνολικά για το 2016 και για
το 2017 µε το ποσό των 2.725.000 ευρώ και ιδιαίτερα για την
Μάνδρα έχουν δοθεί αυτήν τη στιγµή 500.000 ευρώ για την απο-
κατάσταση των θεοµηνιών και 250.000 ευρώ για τα ζητήµατα της
ύδρευσης και του δικτύου. Επίσης, έχουν δοθεί αντίστοιχα
400.000 ευρώ στον Δήµο Μεγαρέων.

Κατά συνέπεια, γνωρίζουµε ποια είναι η εικόνα. Σηµασία έχει
να συνειδητοποιήσουµε όλοι τις ευθύνες µας και να µπορέσουµε
να οργανώσουµε την επόµενη µέρα κατά τέτοιον τρόπο, ώστε να
µην βρεθούµε ξανά αντιµέτωποι µε τέτοιες καταστάσεις και τέ-
τοια τραγικά αποτελέσµατα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Γκιόκα, έχετε

τον λόγο για τη δευτερολογία σας.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΓΚΙΟΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, µάλλον δεν ακούσατε

ορισµένα πράγµατα που αναφέρθηκαν στην ανάπτυξη της ερώ-
τησής µου και κάνατε το λάθος να τη διαστρεβλώσετε όπως νο-
µίζετε.

Μιλήσατε για κλιµατική αλλαγή και για το αν ήταν φθινοπωρινή
καταιγίδα κ.λπ.. Ξέρετε τι µας είπαν οι κάτοικοι, κύριε Υπουργέ;
Μας είπαν «αυτό που ζήσαµε πριν από λίγες ηµέρες το ζήσαµε
και το ’77, το ζήσαµε και το ’83, το ζήσαµε και το ’96» κ.λπ.. Για
ποια κλιµατική αλλαγή µιλάµε λοιπόν; Και τότε η κλιµατική αλ-
λαγή έφταιγε και πέρσι και πρόπερσι στο Μενίδι και στο Χαϊδάρι
και στους Αγίους Αναργύρους; Πάντα η κλιµατική αλλαγή φταίει;
Και τι σόι κλιµατική αλλαγή είναι αυτή που χτυπάει µόνο τις φτω-
χές λαϊκές συνοικίες;

Άλλο, λοιπόν, η κλιµατική αλλαγή που είναι ένα θέµα και είναι
άλλο πράγµα ότι εδώ είναι πολιτικές οι ευθύνες βεβαίως των
προηγούµενων κυβερνήσεων όλα αυτά τα χρόνια και δικές σας. 

Λέτε ότι τα βάζουµε όλα σε ένα τσουβάλι και ότι εδώ υπάρχει
αναρχία. Μα, δεν αναφέρθηκα εγώ σε αυτό; Δεν αναφέρθηκα;
Δεν είπαµε ότι αυτό που συνέβη είναι ο καθρέφτης του άναρχου
και βάρβαρου καπιταλιστικού δρόµου ανάπτυξης; Από τη µια
µεριά έχουµε άναρχη οικιστική ανάπτυξη, κανένα σχέδιο εργατι-
κής λαϊκής κατοικίας όλα αυτά τα χρόνια, επί δεκαετίες, τεχνικά
έργα που φτιάχνονται µε κριτήριο το κέρδος, χωρίς τις αναγκαίες
προδιαγραφές, αντιπληµµυρικά έργα που δεν φτιάχνονται. Δεν
τα ακούσατε αυτά; Τι λέτε, λοιπόν, ότι τσουβαλιάζω κ.λπ.;

Την ίδια στιγµή, όµως, λέµε ότι αυτήν την πολιτική, την οποία
ακολούθησαν η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, την ακολουθείτε
και εσείς. Αυτό λέµε. Θέλετε να πούµε ότι αυτοί ήταν σαράντα
χρόνια και εσείς τρία; Βεβαίως, να το δεχτώ. Όµως, την ακολου-
θείτε και εσείς. 

Και πάµε στα στοιχεία. Τι θα γίνει για την αντιπληµµυρική προ-
στασία της Αττικής; Οι µελέτες λένε ότι χρειάζονται 2.000.000.000
ευρώ, όσα δίνετε για τα F-16. 

Ανέφερε ο κύριος Πρωθυπουργός -αν θυµάµαι καλά, ήταν στο
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ζήτηµα µε τον κ. Καµµένο εδώ στη Βουλή- 1 δισεκατοµµύριο
ευρώ αύξηση του Προγράµµατος Δηµοσίων Επενδύσεων, εκ των
οποίων 250 εκατοµµύρια θα δίνονταν για τα αντιπληµµυρικά
έργα. Αυτό ανέφερε ο κύριος Πρωθυπουργός. Πού είναι αυτό το
κονδύλι στον προϋπολογισµό του 2018; 

Στη συζήτηση στην επιτροπή για το προσχέδιο του προϋπο-
λογισµού ρωτήθηκε ο κ. Τσακαλώτος. Πού είναι αυτό που είπε ο
Πρωθυπουργός, τα 250 εκατοµµύρια ευρώ; Να µας το δείξει.
Πού αναγράφεται; Πουθενά. Δεν απάντησε ο κ. Τσακαλώτος. 

Στο Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων του Υπουργείου Εσω-
τερικών έχετε προβλέψει τέτοια αύξηση; Δεν υπάρχει. Μειωµένο
είναι το κονδύλι και του Υπουργείου Εσωτερικών, όσον αφορά
το Πρόγραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων. 

Για το Υπουργείο Υποδοµών ξέρετε τι λέει το Πρόγραµµα Δη-
µοσίων Επενδύσεων; Θα αφορούν έργα βελτίωσης αυτοκινητο-
δρόµων, µεταφορών κ.λπ., δηλαδή όλα τα έργα τα οποία διευ-
κολύνουν και συµφέρουν το κεφάλαιο, γιατί έχουν την ανταπο-
δοτικότητα. Διότι στα αντιπληµµυρικά δεν µπαίνουν διόδια. Επί-
σης, αυτά τα έργα προχωρούν fast track. Ενώ εδώ γραφειο-
κρατία. Όµως, µόνο εδώ υπάρχει γραφειοκρατία. Αλλού δεν
υπάρχει γραφειοκρατία. 

Περιφέρεια Αττικής 2017: 12,9 εκατοµµύρια ευρώ για αντι-
πληµµυρικά έργα και για αστικές αναπλάσεις, που είναι η χαρά
του εργολάβου, 84 εκατοµµύρια ευρώ. Ογδόντα εκατοµµύρια
ευρώ µέχρι το 2023 για αντιπληµµυρικά έργα µόνο, µε βάση το
ΠΕΠ Αττικής εκπονηθέν επί διοίκησης Δούρου. Να, λοιπόν, γιατί
λέµε ότι συνεχίζετε την ίδια πολιτική και φαίνεται και από τα στοι-
χεία. 

Διαφορετικά, πείτε µας ότι «θα δώσουµε ένα, δύο, τρία, για να
αντιµετωπίσουµε µία σειρά ανάγκες» και µη θίγεστε. Γιατί την
αναρχία της ανάπτυξης όλα αυτά τα χρόνια και εµείς την εντοπί-
ζουµε και εσείς µπορεί να την εντοπίζετε. Το θέµα είναι τι κάνεις
για να αλλάξει. 

Αυτό είναι το ερώτηµα, κύριε Υπουργέ, που πρέπει να απαν-
τήσετε. Γιατί, ξαναλέω, αυτή τη στιγµή στην Αττική, µε βάση
δικές σας µελέτες, υπάρχουν περιοχές που µπορεί να υπάρξουν
τέτοια ή παρόµοια φαινόµενα, που δυνητικά επηρεάζουν τρία
εκατοµµύρια πληθυσµού. Δεν το λέµε εµείς. Το λέτε εσείς. 

Άρα, το ζήτηµα της αντιπληµµυρικής προστασίας, κατά τη
γνώµη µας, είναι επείγον -επείγον!- και απ’ αυτή την άποψη πρέ-
πει και ο λαός, µαζί µε τον αγώνα που δίνει για το µεροκάµατο,
για τη δουλειά του, για τους πλειστηριασµούς, για όλα τα προ-
βλήµατα που αντιµετωπίζει, να βάλει και αυτό το ζήτηµα στην
προµετωπίδα του αγώνα του. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ,
πριν σας δώσω τον λόγο, επιτρέψτε µου να κάνω µία ανακοί-
νωση. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο
Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά
θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, τριάντα µαθήτριες και µαθητές και τέσσερις εκπαι-
δευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο Περιστερίου.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Εσωτερι-

κών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Γκιόκα, χαίροµαι που µέσα από τη συζήτηση αρχίζουµε

τελικά να συγκλίνουµε στο τι σηµαίνει «κλιµατική αλλαγή», ποια
είναι η σπουδαιότητά της, ποιος είναι ο ρόλος της σήµερα και
ποιος ήταν πριν από τριάντα χρόνια. 

Προφανώς, λοιπόν -διότι δεν τα ακούσατε µόνο εσείς, τα
έχουµε ακούσει και εµείς- στις συγκεκριµένες περιοχές έχουν
υπάρξει και άλλες φορές έντονα πληµµυρικά φαινόµενα, καθώς
και απώλειες ζωής. 

Αυτό ακριβώς δείχνει και επιβεβαιώνει αυτό που λέγαµε, αυτό
που οµολογείτε και εσείς και εµείς, για τον τρόπο που αναπτύχ-
θηκαν, σχεδιάστηκαν ή δεν σχεδιάστηκαν οι πόλεις. 

Μερικές φορές σχεδιάστηκαν. Ήταν επιλογή. Δεν έτυχε. Ήταν

επιλογή όταν το 2003 στην Μάνδρα η αναθεώρηση του Γενικού
Πολεοδοµικού Σχεδίου πάνω στο ρέµα προέβλεπε τη δηµιουργία
µεγάλων αποθηκευτικών χώρων ή µεγάλων βιοµηχανικών εγκα-
ταστάσεων. Διότι ίσως να ήταν φτηνή η γη. Διότι ίσως έτσι να βό-
λευε. Διότι ίσως αυτή η γη ανήκε στην «αµαρτωλή» ΕΤΒΑ και
ίσως ήταν πολύ εύκολο, κάτω από τις εντολές της τότε πολιτικής
ηγεσίας, να κοπεί κοµµάτια η γη και να δοθεί σε τιµές ευκαιρίας
σε κάποιες µεγάλες επιχειρήσεις. 

Εγώ, όµως, δεν θέλω να λέω τα πράγµατα µε έναν διαφορετικό
τρόπο. Καπιταλιστική ανάπτυξη υπάρχει και σε άλλες ευρωπαϊκές
χώρες. Τέτοια, όµως, αναρχία στο µέγεθος και στην έκταση που
υπήρξε στην Ελλάδα δεν υπάρχει. Εκεί η έννοια του χωρικού σχε-
διασµού φαίνεται ότι έχει µπολιάσει τον τρόπο που αναπτύσσον-
ται, µεγαλώνουν και σχεδιάζονται οι πόλεις. Εδώ αυτά ήταν
βαρίδια για κάποιους. Ή, εν πάση περιπτώσει, άλλου είδους πε-
λατειακές-πολιτικές σχέσεις επέβαλαν να µείνουν στην άκρη.

Όταν µιλάτε για κονδύλια τα οποία προορίζονται για την αντι-
πληµµυρική προστασία δεν θα πρέπει να κοιτάτε µόνο το Πρό-
γραµµα Δηµοσίων Επενδύσεων, αλλά και αυτά τα οποία προ-
έρχονται από συγχρηµατοδοτούµενα προγράµµατα, από το
ΕΣΠΑ. Και εκεί σας ανακοινώθηκαν συγκεκριµένα νούµερα. 

Η σηµερινή διοίκηση της περιφέρειας έχει έναν προγραµµατι-
σµό ο οποίος είναι περίπου στο δεκαπλάσιο απ’ ό,τι παρέλαβε,
σε σχέση µε την αντιπληµµυρική θωράκιση της Αττικής. Αυτό
είναι µια πραγµατικότητα. Να συµφωνήσω ότι υπάρχουν τέτοιες
διαδικασίες οι οποίες µας οδηγούν στο να χάνουµε κρίσιµους
µήνες; Να συµφωνήσω. 

Και επαναλαµβάνω, για να έρθω σε αυτό που έλεγα πριν, ότι
ακριβώς εκεί εντοπίζεται σήµερα η προσπάθειά µας: Πέρα από
τον συνολικότερο σχεδιασµό που έχει ανάγκη η Αττική, να δούµε
πώς θα κάνουµε πιο αποτελεσµατικές, πιο απλές τις διαδικασίες,
έτσι ώστε σε συντοµότερο χρόνο, εκεί µάλιστα που έχουν εξα-
σφαλιστεί τα κονδύλια -γιατί σε συγκεκριµένες περιπτώσεις
έχουµε τα κονδύλια- να µπορέσουν αυτά να µετατραπούν άµεσα
σε έργα και βεβαίως να δούµε πια και το θέµα των αλληλοεπικα-
λύψεων και των αρµοδιοτήτων. 

Πάνω, λοιπόν, σε αυτό το πεδίο θεωρώ ότι υπάρχουν πολλές
δυνατότητες συνεννόησης, συµπτώσεων, ακόµη αν θέλετε και
παράλληλων βηµατισµών. Δεν είναι ανάγκη να στηρίξετε συνο-
λικά τη Κυβέρνηση. Δεν είναι ανάγκη να συµµετάσχετε στην Κυ-
βέρνηση. Δεν σας το ζητήσαµε. Όπου χρειάζεται, όµως, να δη-
µιουργήσουµε εκείνους τους κοινωνικούς και πολιτικούς όρους
για να πάµε στην άκρη εκείνες τις δυνάµεις οι οποίες υποτιµούν
τα λαϊκά συµφέροντα, τα συµφέροντα της τοπικής κοινωνίας, τα
συµφέροντα των πολλών, µπορούµε να βρεθούµε σε έναν κοινό
βηµατισµό. 

Αυτό το κάλεσµα νοµίζω, ό,τι και να κάνετε, τουλάχιστον δεν
µπορείτε να το αγνοήσετε.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Η τρίτη µε αριθµό 485/1-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Χρήστου Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Να
σταµατήσει η τροµοκρατία και οι διώξεις των εργαζόµενων στα
σουπερµάρκετ «Καρυπίδης», να διασφαλιστεί το δικαίωµά τους
στη δουλειά και να καταβληθούν τα δεδουλευµένα τους», δεν θα
συζητηθεί λόγω απουσίας της αρµόδιας Υπουργού κ. Αχτσιό-
γλου στο εξωτερικό.

Επίσης, η τρίτη µε αριθµό 565/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση
δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Νικολάου Καραθανασόπουλου προς την Υ-
πουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης, σχετικά µε τους εργαζόµενους στο πρακτορείο διανο-
µής Τύπου «Ευρώπη», δεν θα συζητηθεί λόγω απουσίας της
αρµόδιας Υπουργού κ. Αχτσιόγλου στο εξωτερικό.

Συνεχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 415/16-10-2017 ερώτηση
του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς την Υπουργό
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τη µοριοδότηση µελών
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µονογονεϊκών οικογενειών στις διαδικασίες πρόσληψης µέσω
ΑΣΕΠ και στις προκηρύξεις του ν.2643/1998. 

Θα απαντήσει η Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ.
Όλγα Γεροβασίλη. 

Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο για να αναπτύξετε την
ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ελπίζω, µετά τις θεωρίες υποστήριξης του σύγχρονου καπιτα-

λισµού που ακούσαµε από τον κύριο Υπουργό και τις προτροπές
του ΚΚΕ, στη δική µου ερώτηση να έχουµε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις.

Είναι µια ερώτηση η οποία κατατέθηκε ως γραπτή και λόγω
του ότι δεν απαντήθηκε ζήτησα να συζητηθεί στην Ολοµέλεια.
Αφορά τη µοριοδότηση µελών µονογονεϊκών οικογενειών στις
διαδικασίες πρόσληψης στο δηµόσιο -µέσω ΑΣΕΠ- και στις προ-
κηρύξεις του ν.2643/1998.

Στις διαδικασίες πρόσληψης συµβασιούχων, γνωστών ως
«οκταµηνιτών», υπάρχουν συγκεκριµένες διατάξεις που προβλέ-
πουν µοριοδότηση των µονογονεϊκών οικογενειών. Το ίδιο µε τον
ν.3454/2006, οι µονογονεϊκές οικογένειες µε τρία τέκνα εξοµοι-
ώνονται µε τις πολύτεκνες και τυγχάνουν της απαιτούµενης κοι-
νωνικής µέριµνας. 

Δυστυχώς, όµως, οι µονογονεϊκές οικογένειες και αυτές ιδιαί-
τερα που προκύπτουν ως µονογονεϊκές µετά τον θάνατό τους
ενός από τους δύο γονείς, δεν έχουν καµµία ιδιαίτερη στήριξη
στις διαδικασίες πρόσληψης στο δηµόσιο µέσω ΑΣΕΠ. 

Αυτό το οποίο ζητάω να µάθω είναι εάν προτίθεται το Υπουρ-
γείο άµεσα να διορθώσει αυτό που εντοπίζω και επισηµαίνω ως
προς την αδικία µεταχείρισης των µονογονεϊκών οικογενειών και
για τις προσλήψεις στο δηµόσιο µόνιµου ή αορίστου χρόνου
προσωπικού και στις διαδικασίες του ν.2643.   

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρία Υπουργέ, έ-

χετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε πραγµατικά δίκιο που θέτετε την

ερώτηση, γιατί είναι δίκαιο, είναι σωστό να µιλήσουµε για την ει-
δική µέριµνα που οφείλει να έχει η πολιτεία για τις µονογονεϊκές
οικογένειες. 

Πραγµατικά -όπως αναφέρατε- ο ν.3454/2006 εξοµοιώνει τις
µονογονεϊκές οικογένειες µε τρία τέκνα µε τις πολύτεκνες όσον
αφορά τη µοριοδότηση σε διαδικασίες πρόσληψης στο δηµόσιο.

Υπάρχει και µια σειρά άλλων µέτρων τα οποία έχουµε στη διά-
θεσή µας, ένα σύνολο διατάξεων κοινωνικού χαρακτήρα, που
έχουν σκοπό την ενίσχυση του θεσµού της οικογένειας και είναι
διατάξεις, οι οποίες αφορούν και στον άµεσο διορισµό µέλους
της οικογένειας ή στη µοριοδότηση συµµετοχής σε διαγωνιστι-
κές διαδικασίες των ενδιαφεροµένων για προσλήψεις στο δηµό-
σιο.

Ο ν.2643, που αφορά ποσοστώσεις στις προκηρύξεις προσλή-
ψεων και για το δηµόσιο και για τον ιδιωτικό τοµέα, είναι υπέρ
προσώπων που ανήκουν στις προστατευτέες κοινωνικές οµάδες,
δηλαδή σε ειδικές κατηγορίες όπως πολύτεκνοι, ο επιζών ή ο
άγαµος γονέας τριών ανηλίκων τέκνων -όπως και εσείς είπατε-
καθώς και τα ΑΜΕΑ, αγωνιστές Εθνικής Αντίστασης, οι ανάπηροι
πολέµου και οι τρίτεκνοι µε νοµοθετική παρέµβαση που έγινε τε-
λευταίως από την Κυβέρνηση.

Σε αυτές τις κατηγορίες προβλέπεται και µοριοδότηση της οι-
κογενειακής κατάστασης µε ειδική πρόνοια υπέρ των µονογονεϊ-
κών οικογενειών συγκεκριµένα. Αν και ο κανόνας είναι να πα-
ρέχονται 20 µόρια για κάθε µέλος του νοικοκυριού, δηλαδή για
ένα µέλος θα είναι 20 µόρια, για δύο µέλη -έγγαµους χωρίς
τέκνα- 40 µόρια, τρία µέλη -έγγαµους µε ένα τέκνο- 60 µόρια,
κατ’ εξαίρεση για τον διαζευγµένο ή τον άγαµο που έχει την επι-
µέλεια ενός ή περισσοτέρων τέκνων υπολογίζονται κατά περί-
πτωση τα αντίστοιχα µόρια του έγγαµου µε τέκνα. Δηλαδή, στην
περίπτωση του διαζευγµένου ή του άγαµου, που έχει την επιµέ-
λεια ενός τέκνου, δεν χορηγούνται 40 µόρια αλλά 60 µόρια. Άρα
υπάρχει µια διαφοροποίηση στη µοριοδότηση για τον γονέα µο-
νογονεϊκής οικογένειας.

Στον ίδιο νόµο προβλέπεται ότι εάν ο προστατευόµενος είναι
τέκνο ορφανό από έναν γονέα και έχει ηλικία µέχρι είκοσι πέντε
ετών ή εάν στην οικογένεια του προστατευόµενου υπάρχει τέκνο
ή ορφανά τέκνα µέχρι είκοσι πέντε ετών και άγαµα, τότε ο αριθ-
µός των µορίων που προκύπτει αυξάνεται κατά 100 µόρια συνο-
λικά, ανεξάρτητα µε τον αριθµό των τέκνων.

Η ίδια µέριµνα ισχύει και για το τέκνο άγαµης µητέρας που δεν
είναι αναγνωρισµένο γιατί εξοµοιώνεται -όπως είπα προηγουµέ-
νως, στις ρυθµίσεις που προανέφερα- και αυτό νοµικά µε το ορ-
φανό τέκνο. Συνεπώς υπάρχει µια επιπλέον και ειδική µοριοδό-
τηση.

Πέρα απ’ αυτές τις προστατευόµενες κατηγορίες που προβλέ-
πονται στον νόµο που είπατε και εσείς, σε σχέση µε τον ν.2190
που αφορά προσλήψεις στο δηµόσιο µέσω ΑΣΕΠ και εδώ προ-
βλέπεται µια ειδική µοριοδότηση. 

Συγκεκριµένα, για προκηρύξεις που αφορούν προσλήψεις
έκτακτου προσωπικού -όπως είπατε- ο γονέας µονογονεϊκής οι-
κογένειας βαθµολογείται µε 50 µονάδες για κάθε τέκνο, αλλά και
το κάθε τέκνο µονογονεϊκής οικογένειας βαθµολογείται επίσης
µε 50 µονάδες. Έτσι, όταν οι υποψήφιοι είναι γονείς ανήλικων
τέκνων ή γονείς ή τέκνα πολυτέκνων ή τριτέκνων οικογενειών
παίρνουν αθροιστικά το σύνολο της βαθµολογίας που προβλέ-
πεται από τον ν.2190 για καθεµία από τις ιδιότητες. 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, παρ’ όλα αυτά µου δίνετε εδώ την
ευκαιρία να επισηµάνω πραγµατικά ότι το Υπουργείο, δηλαδή και
από την πλευρά µας προτιθέµεθα να δούµε στο πλαίσιο των συν-
ταγµατικών ορίων της προστασίας αυτών των ειδικών κατηγο-
ριών την ενδεχόµενη ειδική µοριοδότηση της οικογενειακής
κατάστασης και για προσλήψεις µέσω ΑΣΕΠ µόνιµου προσωπι-
κού ή προσωπικού αορίστου χρόνου. Δηλαδή, θα κάνουµε µία
συζήτηση και µε το ΑΣΕΠ προκειµένου να δούµε τι µπορούµε να
επαυξήσουµε στη µοριοδότηση.

Και, βέβαια, αντιλαµβανόµαστε -και έχετε δίκιο- ότι τα ποσο-
στά των µονογονεϊκών οικογενειών ιδιαίτερα µέσα στις συνθήκες
της κρίσης έχουν αυξηθεί και θα πρέπει να υπάρξει περαιτέρω
ενίσχυση αυτής της κοινωνικής οµάδας, την οποία και προτιθέ-
µεθα να εξετάσουµε.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κεγκέρογλου για τη δευτερολογία του.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, η απάντησή σας στην πρωτολογία είναι ου-

σιαστικά τεκµηρίωση του ερωτήµατος, το οποίο καταθέτω, γιατί
αναφέρατε όλες τις περιπτώσεις στήριξης των µονογονεϊκών οι-
κογενειών µε ένα και δύο παιδιά κατά την πρόσληψη συµβασι-
ούχων και µέσα στις κατηγορίες που προβλέπει ο ν.2643 ως
προστατευόµενες. Αναφερθήκατε, µάλιστα, αναλυτικότατα.

Εγώ θα έλεγα ότι η πρόθεσή σας αυτή για το θέµα της επανε-
ξέτασης ή της εξέτασης της δυνατότητας στήριξης των µονογο-
νεϊκών οικογενειών µε ένα και δύο παιδιά ή ανεξαρτήτως παι-
διών, όπου δεν υπάρχει το «από τρία και πάνω» -γιατί σε ορισµέ-
νες κατηγορίες υπάρχει- θα πρέπει να γίνει άµεσα γιατί, όπως
σωστά ειπώθηκε, τα προβλήµατα µε την κρίση βαρύνουν κυρίως
τις ευάλωτες οµάδες, τις ευπαθείς κατηγορίες του πληθυσµού,
περισσότερο από ό,τι τους υπόλοιπους. 

Μάλιστα, τούτη την περίοδο ξεκινούν προσλήψεις, επειδή
σιγά-σιγά αυτές απελευθερώνονται από τη διαδικασία της απα-
γόρευσης. Παραδείγµατος χάριν, το Υπουργείο Πολιτισµού αυτή
την περίοδο έχει έτοιµη την προκήρυξη, στην οποία, όµως, δεν
προβλέπεται κάτι τέτοιο. Ενώ µοριοδοτεί ή στηρίζει συµβασιού-
χους –και καλά κάνει- για την προϋπηρεσία η οποία υπάρχει, την
ανεργία και τα άλλα κριτήρια, τα οποία περιλαµβάνει ο ν.2190,
δεν υπάρχει αυτό το πάρα πολύ σοβαρό κοινωνικό κριτήριο. Θα
έλεγα ότι χρήζει άµεσης αντιµετώπισης, προκειµένου να µη δη-
µιουργηθούν τετελεσµένα και αδικίες.

Όσον αφορά τώρα τον ν.2643, αυτό το οποίο θα πρέπει να εξε-
ταστεί, κατά την άποψή µου, είναι να υπάρξει ως αυτοτελής κα-
τηγορία και όχι εντός των ήδη προστατευόµενων, διότι χρήζει
προστασίας η µονογονεϊκή οικογένεια, ιδιαίτερα όταν έχουµε µία
οικογένεια µε δύο γονείς που έχουν αναλάβει οικονοµικά βάρη,
δανειακές υποχρεώσεις κ.λπ. και χάνεται ο βασικός υποστηρι-
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κτής της οικογένειας. Εποµένως χάνεται το εισόδηµα, όµως οι
υποχρεώσεις µένουν.

Σε αυτή την περίπτωση, ιδιαίτερα αν λάβετε υπ’ όψιν σας την
επαχθή ρύθµιση για τις χήρες και τους χήρους σε σχέση µε το
συνταξιοδοτικό, θα δείτε ότι όχι όλες αλλά η πλειονότητα των
µονογονεϊκών οικογενειών εξ αυτής της αιτίας έχει τεράστια
προβλήµατα, που δεν µπορούν να αντιµετωπιστούν παρά µόνο
µε την προστασία και τη στήριξη της πολιτείας.

Γι’ αυτό σας καλώ, ειδικά στο θέµα που έχει να κάνει µε τις
προσλήψεις µόνιµων ή αορίστου χρόνου στο δηµόσιο και στα νο-
µικά πρόσωπα του δηµοσίου, να εξεταστεί αυτό άµεσα, προκει-
µένου να έχουµε άρση αυτής της αδικίας γι’ αυτούς τους αν-
θρώπους, γι’ αυτές τις οικογένειες, γι’ αυτά τα παιδιά, στην ου-
σία, τα οποία αφορά και η έννοια της προστασίας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Κεγκέρογλου.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Κύριε Κεγκέρογλου, πραγµατικά δεν προσέθεσα κάτι στην
ανάλυσή µου προηγουµένως σε εσάς προσωπικά, διότι προφα-
νώς έχετε µελετήσει το ζήτηµα. Όµως, το βρήκα σαν µια ευκαιρία
να ακουστούν και εδώ µερικές προβλέψεις της νοµοθεσίας, όπως
για παράδειγµα αυτά που προανέφερα, αλλά και δύο άλλα σηµεία
τα οποία θα ήθελα να τονίσω: Το Υπουργείο έχει κάνει αύξηση
της άδειας ασθένειας τέκνων στις µονογονεϊκές οικογένειες, κάτι
που δεν υπήρχε. Αυτό έγινε πρόσφατα, όπως και το ότι προβλέ-
πεται αυξηµένη άδεια ανατροφής τέκνων ή επιπλέον µειωµένο
ωράριο κατά ένα εξάµηνο για την ανατροφή των τέκνων.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Αυτοί έχουν δουλειά, όµως.
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Βεβαίως. Αυτό ήταν στην κατηγορία των εργαζοµένων ως
ειδική µέριµνα.

Έχετε πολύ δίκιο σε όλο το προηγούµενο, γι’ αυτό και σας
είπα ότι κι εµείς από την πλευρά µας το βλέπουµε όπως κι εσείς.
Θα το αντιµετωπίσουµε µε την ίδια ευαισθησία. Είναι και ανα-
γκαιότητα, άλλωστε, να το κάνουµε.

Προτιθέµεθα να συζητήσουµε µε το ΑΣΕΠ αυτές τις ηµέρες –
δεν εννοώ στο απώτερο µέλλον, αλλά εγκαίρως- ούτως ώστε µε
τη σύµφωνη γνώµη του να µπορέσουµε να περάσουµε σε µία ιδι-
αίτερη µεταχείριση –εκτιµώ, χωρίς να έχουµε ολοκληρώσει αυτή
τη συζήτηση- ενδεχοµένως προς την κατεύθυνση της αυξηµένης
µοροδιότησης. Πιστεύω ότι θα είναι και πιο γρήγορο και πιο εύ-
κολο. Σε κάθε περίπτωση, όµως, σύντοµα θα ενηµερωθείτε για
το τι αποτέλεσµα θα έχει η συζήτηση που κάναµε εδώ σήµερα.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε την

κυρία Υπουργό.
Η πρώτη µε αριθµό 571/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γε-
ράσιµου Γιακουµάτου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μετα-
φορών, µε θέµα: «Διαδικασία αντιµετώπισης των πρόσφατων φυ-
σικών καταστροφών», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρ-
µόδιου Υπουργού.

Η πέµπτη µε αριθµό 536/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Αττικής του Ποταµιού κ. Γεωργίου
Μαυρωτά προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Έργα αντιπληµµυρικής προστασίας στην Περιφέρεια Ατ-
τικής», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουρ-
γού.

Η δεύτερη µε αριθµό 521/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Θεόδωρου Παπαθεοδώρου προς τον Υπουρ-
γό Εσωτερικών, µε θέµα: «Αναγκαία η λήψη µέτρων για την αντι-
µετώπιση της δράσης της οργάνωσης “Ρουβίκωνας”», δεν θα συ-
ζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 572/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου της Βουλευτού Σερρών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Φωτει-
νής Αραµπατζή προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανα-
διάρθρωση Αστυνοµικών Υπηρεσιών στον Νοµό Σερρών», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 535/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού κ. Γρηγορίου
Ψαριανού προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ανησυχη-
τική κλιµάκωση της δράσης της οµάδας “Ρουβίκωνας”», δεν θα
συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 567/5-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Οι απαράδεκτες και απρόκλητες επιθέσεις νατοϊ-
κών στρατιωτών προς Χανιώτες πολίτες το βράδυ της 17ης

Νοεµβρίου 2017», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµό-
διου Υπουργού.

Η ενδέκατη µε αριθµό 465/27-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου της Βουλευτού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου
- Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρούλια προς τον Υπουργό Εσωτερι-
κών, µε θέµα: «Έως πού θα φτάσει η ασυδοσία και η κάλυψη από
την συγκυβέρνηση της εγκληµατικής δράσης ακροαριστερών
συµµοριών στα πανεπιστήµια;», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του αρµόδιου Υπουργού.

Η τέταρτη µε αριθµό 537/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Ζ’ Αντιπροέδρου της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθη-
νών του Ποταµιού κ. Σπυρίδωνος Λυκούδη προς την Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
µε θέµα: «Κοινωνική και ψυχολογική υποστήριξη των πληγέντων
από τις φυσικές καταστροφές», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµα-
τος του αρµόδιου Υπουργού.

Η δεύτερη µε αριθµό 539/4-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπα-
ράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υ-
πουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Η θέση του Υπουργείου Εξωτε-
ρικών για τη δήθεν διακρατική συµφωνία µε τη Σαουδική Αρα-
βία», δεν θα συζητηθεί λόγω κωλύµατος του αρµόδιου Υπουρ-
γού.

Η δέκατη µε αριθµό 487/1-12-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου
Κουκούτση προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφί-
µων, µε θέµα: «Ελιές τύπου Καλαµών εισάγονται και “βαφτίζον-
ται” ως ελιές ΠΟΠ Καλαµάτας», δεν θα συζητηθεί λόγω κω-
λύµατος του αρµόδιου Υπουργού.

Για όλες τις επίκαιρες ερωτήσεις που αναβλήθηκαν υπάρχει
και σχετικό έγγραφο ενηµέρωσης προς το Προεδρείο από τη Γε-
νική Γραµµατεία της Κυβέρνησης.

Ο Βουλευτής κ. Χάρης Θεοχάρης ζητεί άδεια ολιγοήµερης
απουσίας στο εξωτερικό στις 7 Δεκεµβρίου και 8 Δεκεµβρίου
2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Ο Βουλευτής κ. Γεώργιος Στύλιος ζητεί άδεια ολιγοήµερης

απουσίας στο εξωτερικό από 9 Δεκεµβρίου έως 14 Δεκεµβρίου
2017. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Πέµπτης 19 Οκτωβρίου 2017, της Παρασκευής 20 Οκτω-
βρίου 2017, της Δευτέρας 23 Οκτωβρίου 2017 και της Τετάρτης
25 Οκτωβρίου 2017 και ερωτάται το Σώµα να τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Πέµπτης 19 Οκτωβρίου 2017, της Παρασκευής 20
Οκτωβρίου 2017, της Δευτέρας 23 Οκτωβρίου 2017 και της Τε-
τάρτης 25 Οκτωβρίου 2017 επικυρώθηκαν.

Στο σηµείο αυτό, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα κάνουµε
µία ολιγόλεπτη διακοπή και θα επανέλθουµε.

(ΔΙΑΚΟΠΗ)
(ΜΕΤΑ ΤΗ ΔΙΑΚΟΠΗ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, συνεχίζεται η συνεδρίαση.

Θα συζητηθεί τώρα η έκτη µε αριθµό 574/5-12-2017 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµο-
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κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταν-
τινόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε
θέµα: «Πότε θα µεταφερθεί το αµαξοστάσιο της ΟΣΥ από το
πρώην αεροδρόµιο του Ελληνικού, ώστε να προχωρήσει η επέν-
δυση των εβδοµήντα πέντε χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας και
των 8,2 δισεκατοµµυρίων ευρώ;».

Θα απαντήσει ο Υπουργός Υποδοµών και Μεταφορών κ. Χρή-
στος Σπίρτζης.

Κύριε Κωνσταντινόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Κύριε Υπουργέ, όπως γνωρίζετε, η Κυβέρνησή σας πριν από

δεκατέσσερις µήνες έφερε και κύρωσε στη Βουλή τη σύµβαση
µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και της εταιρείας «ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Α.Ε.», όπου για να υλοποιηθεί όλη αυτή η µεγάλη επένδυση που
όλοι ψηφίσαµε και όλοι θέλουµε να γίνει πράξη, χρειάζεται να
υλοποιηθούν από τα Υπουργεία κάποιες πρωτοβουλίες. 

Στο δικό σας Υπουργείο είναι να µεταφερθεί το αµαξοστάσιο
της ΟΣΥ. Αν δεν κάνω λάθος, ήταν µετά τη σύµβαση, µέσα σε
δέκα µήνες, να παραδοθεί στον επενδυτή. Σήµερα έχουν περά-
σει δεκαπέντε µήνες περίπου από τη σύµβαση του ελληνικού δη-
µοσίου και δεν έχει µεταφερθεί το αµαξοστάσιο της ΟΣΥ. Όπως
καταλαβαίνετε, ένα από τα θέµατα που θέτουν είναι ότι αν καθυ-
στερεί να µεταφερθεί, τότε θα καθυστερεί και η επένδυση. 

Επειδή ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχουµε αναλάβει πρω-
τοβουλία σε όλα τα Υπουργεία -γιατί πιστεύω ότι αυτός είναι ο
ρόλος µας, ώστε να βοηθήσουµε να προχωρήσουν ανάλογες
επενδύσεις- θα ήθελα να σας ρωτήσω -και µάλιστα µε τη δήλωση
του κ. Φλαµπουράρη ότι στο τέλος του χρόνου θα έµπαιναν και
οι µπουλντόζες- σε ποια διαδικασία εκ µέρους του Υπουργείου
σας βρίσκεται η µεταφορά του αµαξοστασίου.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κωνσταντινόπουλο.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκαθαρίσουµε ότι καµµία καθυστέρηση από τη µεριά της

ελληνικής Κυβέρνησης δεν υπάρχει για το Ελληνικό, τουλάχιστον
για τη µετεγκατάσταση του αµαξοστασίου της ΟΣΥ και για όλα
τα υπόλοιπα.

Όπως γνωρίζετε, κύριε συνάδελφε, ο επενδυτής κατέθεσε το
σχέδιο ολοκληρωµένης ανάπτυξης που αναφέρεται στο άρθρο
2 παράγραφος 4β του ν.4062/2012 το καλοκαίρι του 2017, µε µε-
γάλη καθυστέρηση επτά µηνών. Αν οποιαδήποτε δηµόσια υπη-
ρεσία ή Υπουργείο είχε επτά και οκτώ µήνες καθυστέρηση,
καταλαβαίνετε τι θα γινόταν και από την κριτική που θα µας
ασκούσε η Αντιπολίτευση αλλά και από τα φιλικά σε αυτή µέσα
µαζικής ενηµέρωσης. Χωρίς το σχέδιο ολοκληρωµένης ανάπτυ-
ξης, όπως γνωρίζετε, δεν θα µπορούσε να υπάρχει κανένας σχε-
διασµός, καµµία µελέτη και καµµία αδειοδότηση.

Βάσει, λοιπόν, αυτών που συµφωνήθηκαν µετά και την αλλαγή
της σύµβασης -δηλαδή µετά από αυτά που συµφωνήθηκαν, όχι
αυτά που παραλάβαµε σαν συµφωνία- η παραχώρηση του Ελλη-
νικού θα γίνει µέχρι τον Ιούνιο του 2018. Σελίδα 39. Είναι η συµ-
φωνία που είχαµε υποχρεωθεί και κάναµε στην προηγούµενη
διαπραγµάτευση. Έχει υπογραφεί σχετική συµφωνία του Υπουρ-
γείου µε την «ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.» για παράδοση του οικοπέδου
τρεις µήνες πριν τη µεταβίβαση των µετοχών. Θα σας δώσω και
τη συµφωνία που έχουµε κάνει. Αυτή είναι από τον Σεπτέµβριο
του 2016. Άρα εγκαίρως έχουν συζητηθεί και έχουν συµφωνηθεί
όλα αυτά και είναι προφανές ότι η ΟΣΥ –µπορώ να σας δείξω και
σχεδιαγράµµατα- έχει προχωρήσει στο πώς όλες οι δραστηριό-
τητες αυτού του αµαξοστασίου θα µεταφερθούν σε άλλα αµα-
ξοστάσια που λειτουργούν, προκειµένου να µην υπάρχει κανενός
είδους καθυστέρηση.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Χρήστος Σπίρτζης καταθέτει
για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο βρίσκεται
στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενο-
γραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Άρα να ευχηθούµε -όπως εύχεστε κι εσείς, φαντάζοµαι- να µην

υπάρξει καµµία άλλη καθυστέρηση από πλευράς επενδυτή, για
να προχωρήσει η εγκατάσταση.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ο κ. Κωνσταντινό-

πουλος έχει τον λόγο.
ΟΔΥΣΣΕΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, πρώτα

από όλα, για τα θέµατα των καθυστερήσεων του επενδυτή, εφό-
σον υπάρχουν, θα θέλαµε κι εµείς να ενηµερωνόµαστε, γιατί και
εµάς µας ενδιαφέρει να γνωρίζουµε αν και τα δύο µέρη υλοποι-
ούν τις υποχρεώσεις τους. 

Σήµερα, όµως, θέτετε ένα νέο θέµα και νοµίζω ότι είναι προς
τιµήν σας. Είστε ειλικρινής. Λέτε ότι το Ελληνικό θα παραδοθεί
τον Ιούνιο του 2018. Αυτό είναι ένα νέο δεδοµένο που µέχρι σή-
µερα δεν υπήρχε και το σέβοµαι. Η Κυβέρνηση το λέει, εσείς εκ-
προσωπείτε την Κυβέρνηση και λέτε ότι το Ελληνικό θα
παραδοθεί τον Ιούνιο του 2018. 

Αυτό έρχεται σε αντίφαση µε αυτά που λέει ο κ. Φλαµπουρά-
ρης, βέβαια, ότι θα έµπαιναν οι µπουλντόζες αλλά αυτό είναι
θέµα της Κυβέρνησης. 

Δεύτερον, κύριε Υπουργέ, θέλω να σας πω το εξής. Θα ήθελα
να δω κάποια στιγµή και αυτά που καταθέσατε. Σύµφωνα, όµως,
µε το ν.4422/2016, τη σύµβαση που εσείς υπογράψατε –πολύ
σωστά λέτε- στην παράγραφο 2.2 λέει ότι η αγοραπωλησία των
πωλούµενων µετοχών δυνάµει της παρούσας σύµβασης τελεί
υπό τον όρο πλήρωσης των κάτωθι αιρέσεων -οι αναβλητικές δη-
λαδή αιρέσεις- και πάµε εκεί που λέει το εξής, ότι µε την επιφύ-
λαξη του άρθρου 8.1 -περίπτωση στον ν.4062/2012, ο οποίος λέει
ποιοι συµµετέχουν όταν γίνεται µια παράδοση ενός έργου- εκτός
της έκτασης που περιγράφεται στο άρθρο 7 παράγραφος 1γ’
του ν.4062/2012, η οποία θα κενωθεί, όπως γράφει, εντός δέκα
µηνών –είναι η δική σας σύµβαση- από την ηµεροµηνία µεταβί-
βασης. 

Η ηµεροµηνία µεταβίβασης είναι όταν φέρνει το masterplan η
εταιρεία; Το λέω γιατί εµείς κατανοήσαµε από τον κ. Τσακαλώτο
αυτό που είπε, δηλαδή ότι η ηµεροµηνία µεταβίβασης είναι όταν
ήρθε και κυρώθηκε η σύµβαση από το ελληνικό Κοινοβούλιο.
Άρα κατανοώ αυτό που λέτε, το σέβοµαι, αλλά διαφωνώ, γιατί
υπάρχει αντίφαση σ’ αυτά που λέτε εσείς και σ’ αυτά που λέει ο
κ. Φλαµπουράρης, που είναι υπεύθυνος του έργου. Όµως, είναι
έντιµο και ειλικρινές από τη µεριά σας που λέτε ότι υπάρχει ένα
νέο στοιχείο, ότι δηλαδή η επένδυση πια θα παραδοθεί στον
επενδυτή στα µέσα του 2018.

Συνεπώς, κύριε Υπουργέ, καταλαβαίνω ότι δεν µπορούµε να
µιλάµε πια για τα οφέλη που θα ήθελε, νοµίζω, και ο ελληνικός
λαός και όλοι –και να το ευχηθούµε αυτό- διότι η επένδυση δεν
πρόκειται να ξεκινήσει ούτε καν το 2018.

Σας ευχαριστώ πάρα πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Κωνσταντινόπουλο.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΣΠΙΡΤΖΗΣ (Υπουργός Υποδοµών και Μεταφο-

ρών): Δεν είναι, αγαπητέ συνάδελφε, ακριβώς έτσι. Και δεν είναι
έτσι, γιατί εάν ο επενδυτής είχε προχωρήσει σ’ αυτά που όφειλε
στους επτά µήνες καθυστέρησης, όντως θα µπορούσαν να ξεκι-
νήσουν εργασίες στο Ελληνικό µέχρι το τέλος του χρόνου, γιατί
θα υπήρχε αδειοδότηση.

Επίσης, σε ένα έργο σαν κι αυτό, µικρή σηµασία έχει, µε το
που θα µεταβιβαστούν οι µετοχές, όλες οι δραστηριότητες να
έχουν µεταφερθεί. Άρα θα µπορούσε να ξεκινήσει από κάπου
αλλού κάποιες άλλες εργασίες -είναι τεράστια η έκταση, όπως
ξέρετε- και θα µπορούσε να φύγει στη συνέχεια το αµαξοστάσιο.
Παρά ταύτα, η σύµβαση που θα δείτε προβλέπει να γίνει από την
«ΕΛΛΗΝΙΚΟ Α.Ε.» -αυτά έγιναν σε συµφωνία και µε τους θεσµούς
και µε τον επενδυτή προφανώς- τρεις ηµέρες πριν από τη µετα-
βίβαση των µετοχών. Άρα η µεταβίβαση δεν προβλέπεται να γίνει
σε άλλον χρόνο. Αυτό που έχουµε υπογράψει.

Όµως, κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να πω µερικά πράγµατα, για
να έχουµε όλοι εικόνα -επειδή βλέπω ότι ο συνάδελφος έχει µια
έντονη αγωνία για το πότε θα φύγει το αµαξοστάσιο του Ελληνι-
κού- για το τι ισχύει µε το αµαξοστάσιο του Ελληνικού, το τι βρή-
καµε δηλαδή. Είναι ένα από τα µικρά που βρήκαµε και δεν
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µπορέσαµε να το δούµε στη διαπραγµάτευση, γιατί προείχαν
άλλα πράγµατα, όπως ξέρετε, να αυξήσουµε τις δηµόσιες υπο-
δοµές, να αυξήσουµε το πράσινο, να µειώσουµε τον συντελεστή,
όλα αυτά που έχουν ανακοινωθεί στη διαπραγµάτευση.

Τι προβλέπεται για το αµαξοστάσιο; Αγαπητέ συνάδελφε, το
αµαξοστάσιο του Ελληνικού είναι το µεγαλύτερο απ’ όλα τα αµα-
ξοστάσια που έχει η ΟΣΥ. Έχει έκταση περίπου ογδόντα χιλιάδες
τετραγωνικά µέτρα και φιλοξενεί τριακόσια εβδοµήντα λεωφο-
ρεία.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υπουργού)

Κύριε Πρόεδρε, εάν έχετε την καλοσύνη, δώστε µου λίγο
χρόνο, για να δώσω δύο στοιχεία.

Είναι, µαζί µε του Αγίου Δηµητρίου, τα µόνα αµαξοστάσια που
εξυπηρετούν την ευρύτερη περιοχή των νότιων και ανατολικών
προαστίων και τον Ιανουάριο του 2016 ζήτησε η «ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Α.Ε.» από την ΟΣΥ την αποµάκρυνση του αµαξοστασίου, οπότε
η ΟΣΥ συνέταξε αναλυτική µελέτη συλλογής και αξιολόγησης
των διατιθεµένων στοιχείων. 

Τι έλαβε υπ’ όψιν της; Έλαβε υπ’ όψιν της τα εξής στοιχεία
από γραφείο συγκοινωνιακών µελετών που είχε κάνει µελέτη σε
προηγούµενες χρονιές. Συγκεκριµένα, είναι το ίδιο γραφείο που
είχε κάνει επί του αειµνήστου Κωνσταντίνου Μητσοτάκη τη µε-
λέτη για την ιδιωτικοποίηση των αστικών συγκοινωνιών. Τελείως
τυχαίο είναι αυτό.

Έγινε, λοιπόν, µια µελέτη που στοίχισε και αρκετά. Τι έλεγε
αυτή η µελέτη; Ποιες είναι οι επιπτώσεις από το να µεταφερθούν
αυτές οι διαδικασίες του αµαξοστασίου αλλού, στο Θριάσιο ας
πούµε; 

Αύξηση ηµερήσιων νεκρών οχηµατοχιλιοµέτρων των πετρελαι-
οκίνητων λεωφορείων από 18.875 σε 21.673, που αντιστοιχεί σε
2.797 οχηµατοχιλιόµετρα πετρελαιοκίνητων λεωφορείων ηµερη-
σίως. Επιπτώσεις στις ώρες εργασίας του προσωπικού κίνησης,

λόγω αύξησης αυτών των χιλιοµέτρων, που θα γίνονται χωρίς
λόγο. Επιπτώσεις στο λειτουργικό κόστος του ΟΣΥ. Βλέπουµε
ένα ετήσιο κόστος γύρω στα 2,5 εκατοµµύρια ευρώ. Επιπτώσεις
από την κατανάλωση καυσίµων και βέβαια επιπτώσεις στο περι-
βάλλον. 

Σε αυτά προστίθεται και το κόστος της επένδυσης, δηλαδή το
κόστος της επένδυσης για να φτιάξουµε το νέο αµαξοστάσιο ή
για την επέκταση των υπαρχόντων, που είναι της τάξης των 35
εκατοµµυρίων ευρώ περίπου. 

Αυτά τα κληρονοµήσαµε από όσους χειρίστηκαν το θέµα του
Ελληνικού πριν. Πιστεύω ότι η έγνοια όλων µας δεν είναι µόνο
να ξεκινήσει και να γίνει το Ελληνικό µε τους νέους όρους που
µπήκαν, αλλά και τι κάνουµε µε τις αστικές συγκοινωνίες, για να
έχουµε αστικές συγκοινωνίες. 

Και αυτό το κόστος θα το επωµιστούν οι αστικές συγκοινωνίες,
γιατί κάποιοι δεν έκαναν καλό σχεδιασµό. Αυτός είναι και ο λόγος
που δεν έχουµε ήδη µετεγκαταστήσει το αµαξοστάσιο του Ελ-
ληνικού. Ψάχνουµε να βρούµε κάποιες λύσεις, ώστε να γίνει ένα
νέο αµαξοστάσιο στην ευρύτερη περιοχή και να µην επωµιστούν
οι αστικές συγκοινωνίες όλο αυτό το κόστος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κύριο Υπουργό. 
Στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων

ερωτήσεων. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 10.52’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Παρασκευή 8 Δεκεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζή-
τηση επικαίρων ερωτήσεων.
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